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А. М. Колесниченко (Одеса) 
НОВІ ЧЕРНЯХІВСЬКІ ПОСЕЛЕННЯ НА КРИВООЗЕРЩИНІ 

 
Сучасні дослідження невпинно поповнюють карту пам'яток 

черняхівської культури. Час її поширення відповідає «демографічному 
вибуху» у Північно-Західному Причорномор'ї, коли поселення 
черняхівців зустрічаються фактично у кожному куточку степу та 
лісостепу регіону1. З часом уявні «білі плями» заповнюються новими 
пунктами. Не виключенням є і територія Кривоозерської 
територіальної громади, розташована між ріками Південний Буг та 
Кодима (Рис. 1). На 2010 р. тут було відомо три черняхівських 
поселення2.  

Перші згадки з археології Кривоозерщини містяться у відомій 
роботі Є. Й. Сіцінського. Так, тут перераховані 64 кургани, городище, 
два вали та два місця випадкових знахідок предметів старовини3. 
Городище локалізується в селі Велика Мечетня: «…на краю села, на 
берегу р. Буга, находится городище, называемое народом Замчище, по 
преданию это было турецкое укрепление»4. 

На початку серпня 1930 р. прибузьку частину району оглянув 
співробітник Бозької археологічної експедиції К. П. Полікарпович. В 
с. Велика Мечетня ним зафіксовано фундамент колишньої мечеті «в 
місцевості на північ за селом коло млина». Також відзначено наявність 
курганів у Великій Мечетні, Єсипівці (нині Тернувате), Голосковому, 
Красненькому. Невелику кількість кераміки зібрано на піщаній дюні 
біля південно-східного лісу, навпроти останніх хат села Ониськове, за 
дорогою. В с. Красненьке зі слів місцевих мешканців описано два 
могильники – один на місці церкви, інший – на обійсті Балицького. 
Також тут виявлено кілька оброблених кременів в урочищі «Піски» 
при впадінні великого яру до р. Буг5.  

1958 р. співробітники Одеського археологічного музею 
обстежили правий берег ріки Південний Буг за маршрутом Саврань – 
Миколаїв. Два поселення черняхівської культури – Ониськове та 
Токарівка, були виявлені біля селищ сучасної Кривоозерщини6. В той 
же час в долині ріки Кодима експедиція на чолі з Л. С. Гаркушею 
виявила черняхівське поселення Берізки7. У 1966 р. експедиція 
Миколаївського краєзнавчого музею (керівник В. І. Нікітін) відкрила 
два поселення біля с. Красненьке – ранньотрипільське та доби пізньої 
бронзи8. На початку 1960-х рр. місцевими мешканцями знайдено скарб 
бронзових виробів у 1,5 км на північний захід від с. Курячі Лози, але 
до наукового обігу його було введено значно пізніше9. В 1987 р. 
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експедиція Миколаївського краєзнавчого музею, очолена І. О. Снитко, 
картографувала декілька десятків курганів в районі10.  

2018-го року розвідками під керівництвом Д. В. Кіосака тут 
виявлено три нових черняхівських поселення: Покутине, Тернувате 1 
та Замчище.  

Покутине. На відстані 2,4 км на південь від села Токарівка 
високий борт долини Південного Бугу розділяється великим яром на 
два зручних миси (Рис. 1: 1, Рис. 2). На східному березі яру на відстані 
650 м від нього вздовж Південного Бугу на орному полі систематично 
трапляється підйомний матеріал в необмеженій кількості – виразні 
черепки ліпного посуду, фрагменти кружального «шерехатого» посуду 
та кременеві відщепи та уламки. 

Провідною групою знахідок є черепки «шерехатого» 
кружального посуду (як нижні частини, так і фрагменти вінець) – 
Рис. 2, пн 2, 7. Досить численна і сіроглиняна лощена кераміка (Рис. 2: 
пн 5-6). Часто фрагменти такого посуду мають лінійний 
пролискований орнамент, іноді рельєфний. Це тонкостінний і досить 
вишуканий посуд. Уламки ліпного посуду зустрічаються достатньо 
часто (третя за кількістю група знахідок). Раніше їх відносили до доби 
пізньої бронзи. Проте характерних для цього часу форм та 
орнаментальних схем на знахідках з підйомного матеріалу не 
відзначено. Мінливість ліпного посуду цілком укладається в сучасні 
уявлення про ліпний компонент черняхівського керамічного 
комплексу Південного Побужжя. В невеликій кількості присутні 
тонкостінні червоноглиняні черепки. Ймовірно, йдеться про 
імпортований «пізньоримський» посуд. Також на поверхні пам'ятки 
зібрано фрагменти червоно- та світло-глиняних амфор, звичайних для 
черняхівського часу типів (Рис. 2: п/н 3-5, 7-8).  

Зважаючи на велику площу пам'ятки, можливо, йдеться не про 
одне, а про кілька різночасових поселень черняхівської культури, 
поєднаних в єдину зону поширення підйомного матеріалу через 
руйнування справжніх контурів та розтягування артефактів оранкою. 
Все ж таки насиченість знахідками навряд чи дозволяє змістовно 
виокремити певні локуси зборів в окремі поселення. Питання це 
остаточно може бути вирішене виключно стаціонарним дослідженням 
пам'ятки.  

Замчище. Цікава пам'ятка археології та історії зафіксована на 
правому березі Південного Бугу та правому березі річки Гнилюхи при 
її впадінні до Бугу (Рис. 1: 2). Тут, в межах села Велика Мечетня, 
розташовується сільський вигін. Мис перерізає рівчак з водою в ньому, 
можливо штучного походження. З боку Бугу, вздовж ріки теж 
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викопано схожий рівчак, а над ним насипано вал висотою в 5-6 метрів. 
Разом півкола рівчаків та валу оточують рівну підовальну ділянку на 
мису. Вона має розміри 160×110 метрів та має очевидні переваги з 
точки зору контролю над порогом через Буг, розташованим західніше. 
Можливо, саме її згадує Є. Сіцінський, коли пише про земляне 
укріплення «Замчище» в селі Велика Мечетня, яке, за переказом, було 
збудоване турками11. 

Поверхня об'єкту задернована, і підйомний матеріал відсутній, 
за виключенням кременевого відщепу, підібраного на польовій дорозі 
в місці, де вона перерізає вал. Проте над об'єктом, на вищій 
надзаплавній терасі р. Південний Буг, на городах сучасних 
господарств села, зустрічається численний підйомний матеріал на 
площі 150×100 м, витягнутій з півдня на північ. 

Досить значну частину складає легко впізнана група 
«шерехатої» гончарної кераміки. Масивні фрагменти плоских 
плитчастих днищ, з підрізуванням в місці з'єднання з корпусом, світло-
сірі стінки і невеликі уламки вінець з дрібними густими темними 
включеннями. Приблизно таку ж за чисельністю групу складає 
колекція сіроглиняної гончарної кераміки. В ній є фрагменти з 
темною, майже чорною матовою поверхнею, а також добре лискована 
кераміка сірого і сіро-коричневого (кремового) кольору. З форм цієї 
групи потрібно відзначити два фрагменти, що належали посудинам з 
широким, відігнутим назовні краєм. Решта профільних уламків має 
невелику висоту, і визначити тип посудини важко. Майже всі вінця 
валиковидні, відігнуті назовні. Серед інших категорій кераміки 
одиничні фрагменти належать ліпному посуду (горщики). Також 
знайдені окремі черепки червоноглиняної столової кераміки. Останню 
групу кераміки з поселення утворюють уламки червоноглиняних 
амфор, яких в цілому небагато і всі вони без виключення представлені 
стінками посудин.  

Тернувате 1 (Рис. 1: 3). Черняхівське поселення 
розташовується на лівому (північному) березі безіменного яру, який 
проходить з заходу на схід селом Тернувате та впадає до Південного 
Бугу в межах згаданого села. Крайні західні хати Тернуватого відділені 
лісонасадженнями від невеликого орного поля, яке займає край 
похилого широкого мису, обмеженого з півдня згаданим яром, а з 
заходу – його коротким відрогом. На ріллі тут зібрана досить численна 
колекція переважно з черепків кружального та гончарного посуду. 
Площа поширення матеріалу – 350×120 м, витягнута вздовж 
безіменного яру. Невелика кількість знахідок зафіксована і на 
більшому полі на північ від основної концентрації, за польовою 
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дорогою. У східному напрямку підйомний матеріал зустрічається аж 
до городів та дворів крайніх хат села та, можливо, поширюється і на їх 
площу. У західному ж напрямку він стає спорадичним, не доходячи 
100 метрів до вищезгаданого відрога. Невелика розорана улоговина 
ділить площу поширення матеріалу приблизно навпіл. На її схилах 
знахідок помітно більше, ніж на краях поля.  

В колекції переважають черепки характерної «шерехатої» 
кружальної сіроглиняної кераміки зі значною грубою мінеральною 
домішкою (Рис. 3). Серед них п'ять характерних відігнутих та 
прямопоставлених краплеподібних та зрізаних вінець, уламок денця з 
закраїною та такий самий фрагмент без закраїни (Рис. 3: пн 2, 6). 
Менше знайдено фрагментів стінок гончарного сіроглиняного 
лискованого посуду, тонкостінного «столового» (Рис. 3: пн 8-9). Деякі 
з них орнаментовано прокресленими лініями. Один черепок – частина 
вишукано відігнутого краплеподібного вінця (Рис. 3: пн 4). Присутні 
також фрагменти ліпного посуду, жовто-сірі, дещо темнішого обпалу 
всередині. Черепки амфор навдивовижу нечасто трапляються – лише 
кілька невиразних обкатаних фрагментів світлоглиняних стінок.  

Зібраний підйомний матеріал дає змогу віднести пам'ятку до 
черняхівської культури ІІІ–V ст. н.е., не дозволяючи звузити її 
датування. Подібний набір знахідок у схожих пропорціях 
неодноразово був описаний як для культури в цілому, так і для 
пам'яток регіону12. 

Таким чином, під час археологічної розвідки Кривоозерщини 
виявлено три нових пункти черняхівської культури. Кількість 
археологічних об'єктів цієї культури у цьому мікрорегіоні фактично 
подвоїлась13. 

В цілому в Південному Побужжі поселення черняхівської 
культури досить численні і відомі десятками, що було відмічено ще в 
роботах Е. Симоновича14. Знахідки на Кривоозерщині заповнюють 
«прогалину» між пам'ятками Гайворонщини та Савранщини з одного 
боку, і поселеннями, розташованими нижче за течією Південного Бугу, 
південніше від м. Первомайськ, з іншого боку15. Долина Південного 
Бугу є одним з найщільніше заселених регіонів черняхівського ареалу. 
Поселення тут великі за площею (Покутине) і часто займають значні 
ділянки берегів рік, змушуючи припускати, що йдеться не про одну 
пам'ятку, а про кілька, поєднаних руйнуванням 
сільськогосподарськими роботами. Відомі і менші пункти, як за 
площею, так і за кількістю підйомного матеріалу (Тернувате І). 
Ймовірно, можна говорити про певну поселенську ієрархію в 
черняхівський час. 
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Рис. 1. Карта нововиявлених пам’яток черняхівської культури Кривоозерщини. 
1- Покутине; 2 – Замчище; 3 – Тернувате 1 
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Рис.2. Підйомний матеріал з поселення Покутине 
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Рис. 3. Підйомний матеріал з поселення Тернувате 1 
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